



# 景宁城乡建设实现“新一老一副城”美丽蝶变

本报讯(记者 曾翠 徐雅 通讯员 梅雯欣 雷伟杰)连日来,景宁县城高速收费站西侧的入城小微改造工程正如火如荼地进行。作为该县5A级景区创建中的子项目,该项目建成后将成为集城市会客厅、市民活动中心、城市书房等为一体的旅游集散休闲中心。

近年来,为提升城乡人居环境,推进景区城市建设,景宁全面深入推进城乡建设,通过三月三广场、山哈大剧院、江滨景观带、寨山桥改扩建、千熙桥等一系列项目建设和基础设施提升,打造靓丽新城、优化鹤溪老城、提升澄照副城,实现了“新一老一副城”美丽蝶变。

“之前我们训练场地比较受限,新体育场给我们提供了一个很好的训练场所。和旧馆相比,不仅规格更高、场地更大,晚上光线也很好。”夜幕刚落下,不少市民已经来到景宁体育馆开启运动模式。林平是该县太极拳分会会长,他告诉记者,只要有空,大家就会聚在体育馆训练太极拳。

景宁新体育场于2016年10月开工建设,2021年9月正式投入使用,占地11亩,建筑面积3.8万平方米,包括体育运动场馆门楼、塑胶跑道、观众看台、室外篮球场等体育运动场规划建设,体育场可容纳7000人观看体育赛事,篮球馆内配置座位2500个,具备承办大型体育赛事及运动会的能力。

新体育场馆的建成是景宁强化项目带动、提升城市品质的一个缩影。十年来该县累计完成基本建设项目150余个,完成投资42.7

## 章旦乡“共富驿站” 点亮侨乡后花园

本报讯(记者 徐小骏 通讯员 余自连)连日来,位于青田章旦乡的星空庄园热闹非凡,前来游玩的游客络绎不绝,即便是工作日也有不少游客前来,如今这里已成为当地炙手可热的打卡点。殊不知,星空庄园原本只是一个小众景点,它的出圈爆火离不开章旦乡“共富驿站”项目的建设。

作为距离县城最近的乡镇之一,今年以来,章旦乡充分利用地理优势,成立“后花园”共富党建联盟,催生“共富驿站”项目,并以星空庄园为核心打造一条半公里长、贯通联动有美感、有力量、有情怀、有赚头的“四有”共富路,以点带面实现全域发展。

“星空庄园作为我们‘共富驿站’的核心内容,为县城的市民提供了一个休闲娱乐的好去处,也为我们乡的全域发展提供了动力。”章旦乡党委书记朱蔚表示,现在几乎每天都有不少游客到星空庄园打卡、露营、团建,游客的增多不仅带来了活力,也为章旦乡的发展注入了源头活水。

而为打造“四有”共富路,章旦乡还在星空庄园原有基础上打造了“星空露营基地”,并邀请奇云智竞云谷项目的主创人员参与设计,将“荷花基地”“星空露营基地”“章旦乡贤馆”等节点进行融合设计,打造农、文、旅相辅相成的美丽格局。同时,从“农”字入手,深化特色产业品牌培育,开拓线上线下一体化营销模式,整合本乡特色农产品资源,依托“共富驿站”、京东、政采云等平台开展线上线下共同展销,今年上半年销售额已超34万元。

据了解,章旦乡依托“共富驿站”项目使当地游客量同比增长30%以上,其中星空庄园自5月以来已接待游客2万余人次,预计全年能带动村集体增收50万元,真正实现一个项目多翼齐飞、全要素发力,推动经济社会效益双轨并进。

“下一步,我们将建立高质共富管理体制,依托章旦乡‘后花园’共富党建联盟壮大项目队伍,同时聘请职业经理,规范强村公司商业化运作。并优化‘招引’服务平台,在星空庄园咖啡厅原有基础上,改造提升空中会客厅,以人才振兴推动乡村振兴。”朱蔚表示。



11月1日—4日,2022年“丽水味道·梨”创意大赛暨云和雪梨美食节在云和举办。此次活动以“品丽水味道、游花园乡村、享‘梨’想生活”为主题,并将丽水味道与音乐美食集市等多个主题融合,设有“丽水味道”丰收宴、“妈妈的味道”主题茶歇等比赛,更有露天音乐会、“丽水味道”夜市、丽水山耕集市等多个子活动。此外,该活动邀请到了众多美食、文化、传媒等领域的重量级嘉宾参与对话,交流美味背后的文化底蕴,叙述丽水味道的动人故事。

## 庆元岭头“微改造”激发乡村共富新活力

本报讯(记者 郭真 通讯员 叶佳琪)党的二十大报告提出,全面推进乡村振兴,坚持农业农村优先发展,建设宜居宜业和美乡村。大家都看得出来,这几年经过“微改造”,我们的乡村环境是一年比一年好了,越来越宜居了。”庆元县岭头乡人大代表胡正小说道。连日来,庆元岭头乡组织58名县乡两级人大代表认真学习党的二十大精神,畅谈乡村“微改造”带给家乡的变化。

近年来,岭头乡以“微网格”的形式创新农村治理模式,借助“微改造·精提升”行动,不仅唤醒了百年古村新的生命力,同时也擦亮了该乡的“文化底色”,为全域旅游的发展注入新活力,从而提振了乡村振兴的信心和动力。

“看到这些墙绘,小时候跟父母亲在田里打稻谷的回忆立刻就浮现在眼前。现在村子变美了,但还保留了许多儿时的记忆。”岭头村的胡正灿自打几年前搬去了县城,每每回乡探亲,村里的变化都让他十分感慨。

岭头乡岗二线是庆元县“四好农村路”建设的第一站,借着公路建设的契机,岭头乡从提升视觉微感观入手,在保留古村落特色风貌的基础上,在村子中间,打造出了一条慈善文化街,让岭头古村六百年来传承的家风故事在老街里薪火相传。老街面貌焕新颜,不仅提升了“颜值”,也通过新时代社会主义核心价值观与村民民俗有机结合,鼓舞干部群众奋力奋斗,绘就美丽乡村新画卷。

“综合文化站的练舞厅现在可以在小程序上预约使用了。”岭头乡文化能人胡银兰最近忙着组织村里的阿姨们练舞,准备在全县的广场舞大赛上一展舞姿。

家门口就有练舞健身的场所,得益于岭头乡精心打造的“15分钟品质文化生活圈”。作为该乡今年的民生实事项目之一,目前岭头乡通过“微改造”,已整合了健身步道、综合文化站、农业展厅、老年活动中心、健身器材等9个基础资源,面向村民开放。这些文化娱乐场所每月都会开展形式多样的文体活动,充分发挥基层文化阵地作用。可以说,“15分钟品质文化生活圈”圈出村民幸福半径,也激活农村文化服务的“神经末梢”,“下一步,岭头乡将通过认真学习宣传贯彻党的二十大精神,不断完善党委领导、政府负责,社会协调和公众参与的基层治理体系,多方聚力,共商共治,扎实推进美丽乡村建设,同时提升基层治理水平,扎实推进新时代文明实践,让‘微改造·精提升’工程在农村释放生机活力,不断助力乡村振兴。”岭头乡党委书记吴孔斌说道。

## 坚持标本兼治 释放生态红利 松阳科学创新治理松阴溪实现绿色蝶变

本报讯(记者 林坤伟 通讯员 蔡泽阳 周子琳 叶莹)日前,记者走进松阳瓦窑文旅综合体项目施工现场,塔吊林立,机械轰鸣,工人们正加快施工进度,稳步推进项目建设。

据了解,该项目位于松阴溪沿岸,总投资约5亿元,依托松阴溪沿岸景观资源和瓦窑遗址,以文脉接续为建设灵魂,重点打造集清风乡宿、瓦窑头公园、松阴市集、光影故事四大主题功能于一体的综合性文旅项目。不久后,这里将培育成具有松阳侨韵、异域风情、慢城乡愁记忆的特色街区。

作为松阳人民的母亲河,松阴溪河道弯曲、流向不定,尽管早在上世纪曾进行过大规模整治,但由于当时设计标准低,堤防结构不稳定,防冲能力不足,局部堤段遇到大洪水有溃决的危险,导致洪灾频

繁。

自全省“五水共治”开展以来,松阴流域紧盯“五水共治”全国创,以美丽河湖创建为抓手,在全国创新建立河道“健康卡”,送出一江清水到下游;千名党员干部进村入户、徒步巡河,深入一线,用脚步丈量水情;以河长制信息化平台建设为依托,实现河长履职数字化、网格化管理,推动河湖水生态环境不断改善。

此外,为防止松阴溪出现“渠化”,松阳县通过抛石基础护脚,在抛石间隙填种水生植物绿化,在亲水平台和挡墙之间采用干砌石及绿化护坡,并在护脚以上保留老堤。通过一系列治理,松阴溪保留原河道平面形式,最大限度减少了人为痕迹,营造良好的水生态环境,实现松阴溪的美丽蝶变。如今,松阴溪水生态治理场景,正是治水美景助力共同富裕的精彩之笔。

松阳县治水办相关负责人告诉记者,多年来,松阳坚持“安全、生态、休闲”建设理念,在松阴流域综合治理和保护上下功夫、出实招,统筹打好“清水河道建设、强塘工程、中小河流治理、清污清淤”等系列组合拳,大力提升防洪能力、水景观水环境,使松阴溪成为一条富有活力、充满魅力,极具潜力的“最美家乡河”。

近年来,通过“五水共治”工作的开展,松阴溪的水质常年保持在Ⅱ类水以上,水质达标率100%;吸引了“鸟中活化石”中华秋沙鸭、白鹤等国家保护鸟类前来栖息繁衍,大批游客纷至沓来。2021年,松阴溪入选首批省大花园耀眼明珠名单。

美丽环境催生美丽经济。松阴溪如同一条纽带,将两岸散落的景点、村庄串点成线,带动周边生态旅

## 文化结硕果 “两山”谱新篇 ——现代戏《绿水青山》观后感

“丽水山泉甜不甜?比老婆的情话还要甜!”看完现代戏《绿水青山》,清脆欢快的旋律还萦绕在耳畔。演出当天,我正在县里调研现实中的绿水青山——生态康养产业,傍晚时赶回丽水,走进剧场。早就听说丽水筹排这部戏,只讲了如何阻止与消除污染,那么,这次的现代戏《绿水青山》真正把丽水“绿水青山就是金山银山”发展之路带入了观众视野。

从电视剧《春风又绿江南岸》到戏曲《绿水青山》,艺术形式实现了新的跨越,丽水对“两山”的故事可谓情有独钟。如果说之前的电视剧,只讲了如何阻止与消除污染,那么,这次的现代戏《绿水青山》真正把丽水“绿水青山就是金山银山”发展之路带入了观众视野。

“远离了都市喧嚣,一缕清风入怀抱”,九山半水半分田的丽水积极整合海拔与区位优势,致力打造一整条康养产业链,建山村为氧吧、引康养成潮流,将乡村打造成城里人流连忘返的地方。

在丽水大剧院的首演,浙江小百花越剧院派出了高水平的男女合演团队,与“诗化越剧”的杨小青导演强强联合,结合现代声光电技术,演绎了虽无曼妙水袖,却依然细腻唯美的一出现代戏《绿水青山》。

说她“细腻”,是因为演员们丝丝入扣、入木三分的表演,演出了人物的层次感。跟越剧常演的古装剧不同,现代戏中的人物不是脸谱化的,他们有思想、有主见,会随着时光的磨砺而变化。

以男主角方宏坤为例,在“探监”一场,听说女儿也要来探监,他双手颤抖着,无所适从,无处安放,这些小动作出卖了他紧张的心。之后,他提出请肖美云隐瞒岳父去世的真相,因为刚刚已体现了女儿对他的重要性,这个请求也就显得顺理成章来见前妻,为了拉近关系,他不仅在民宿里点东西吃、旁敲侧击,还特意把椅子拉过去,想与美云离得近一点。但是,被心存芥蒂的女儿发现,一把搬开了椅子。这时,方宏坤只能尴尬一笑,边走边回头,掩饰自己的情绪。

同样,女主角的表演也呈现出了强烈的反差萌。在之前的几场,从探监时质问丈夫,回还债到挑起全村的重任,肖美云的形象都是正义凛然的,服装打扮也一丝不苟。而在这一场自家民宿里,她穿着接地气的生活装、腰系围裙、忙前忙后接待前夫这个访客。对于心怀愧疚、想回来复合的方宏坤,她撤走食物的动作干净利落、说话毫不留情面。然而,当一家四口聊起乡村康养的发展前景,听到方宏坤讲述经营理念时,她不由自主凑近前去,听到共鸣处,还忍不住在他肩膀上拍了一下,并连夸:“说得好!”你看,这一幕,女主角的表演也呈现出了强烈的反差萌。

在之前的几场,从探监时质问丈夫,回还债到挑起全村的重任,肖美云的形象都是正义凛然的,服装打扮也一丝不苟。而在这一场自家民宿里,她穿着接地气的生活装、腰系围裙、忙前忙后接待前夫这个访客。对于心怀愧疚、想回来复合的方宏坤,她撤走食物的动作干净利落、说话毫不留情面。然而,当一家四口聊起乡村康养的发展前景,听到方宏坤讲述经营理念时,她不由自主凑近前去,听到共鸣处,还忍不住在他肩膀上拍了一下,并连夸:“说得好!”你看,这一幕,女主角的表演也呈现出了强烈的反差萌。

## 文兴丽水 挺进共富

## 丽水高质量推进社工队伍 职业化专业化建设

其中针对报考人群不积极问题,丽水市民政局通过强化专职社区工作者过程性考核,将考取社工考取社会工作者职业水平证书纳入年度考核范围,有效推动报考社工队伍扩面。在丽水经开区南明山街道办事处,每一位街道领导的办公桌上都放着一套社会工作者职业水平考试用书,以便在工作之余学习备考。

“我们将专职社区工作者考取社工证作为个人年度评比重要依据,同时要求街道领导干部带头参考,形成全民备考氛围。”南明山街道办事处主要负责人介绍,街道领导干部带头报名参加社会工作者职业水平考试,辖区内69名专职社区工作者已有61名取得社会工作者职业水平证书,持证率达88.4%。

同时,为解决考试通过率问题,丽水市民政局还安排20万专项资金打造线上培训平台,对报考人员进行系统化、专业化、个性化考前培训,并开通线上答疑及高级社会工作者线上指导模块,扫除考生知识“盲区”。

据统计,丽水今年社会工作者职业水平考试通过人数由去年的336名增长到今年1042名,通过率由11%提升至36.15%,专职社区工作者取得社会工作者职业资格证书人数占比提升至40.77%。“下一步,民政部门还将不断壮大建强社工人才队伍,全面提升社会工作者服务能力,真正打通为民服务‘最后一公里’。”丽水市民政局相关负责人表示。

今年以来,为提升社会目标人群参与社会工作者职业水平考试积极性,夯实社工人才队伍,丽水市民政局修订《丽水市加强社会工作专业人才队伍建设实施办法》,通过强化激励手段,对取得助理社工师、社会工作师、高级社会工作者职业资格证书人员,分别一次性发放2000元、5000元、8000元奖励,并针对专职社工聘任初、中、高级社会工作者群体,分别给予每月200元、400元、600元的职业津贴。

“截至目前,全市已累计发放一次性奖励金504万元,359名持证专职社区工作者聘任为社区工作者并享受职业津贴。”丽水市民政局相关负责人介绍,强化激励机制只是民政部门加强社工队伍专业化建设的一个缩影,今年以来,丽水还立足基层治理需要,聚焦社会工作者职业水平考试通过人数少、专职社区工作者专业化程度低等短板问题,从组织发动、政策激励、强化培训多方面着手,推动社工队伍质量提升,致力打造一支职业化、专业化的社会工作者队伍。

# 欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话: 0578-2117788 2128242 2121176(传真)

地址: 丽水市中山街126号



值班编委	金小林
夜班主任	洪盛勇
审稿	陈琳 陈良东
夜班编辑	潘艺之
二、三、六版校对	吴芬芬
夜班责编	刘晓熠
广告校对	朱俊华
电脑组版	
一版	徐瑞琦
二至六版	黄莹莹
七、八版	钱韦辰

## 共同富裕新征程